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平成２０年度第２回千葉県スポーツ振興審議会 会議録

平成２１年３月１９日（木）

午後２時００分～午後３時５０分

於 千葉県総合スポーツセンター

スポーツ科学センター研修室

＜出席委員＞（敬称略５０音順）

荒井のり子 荒川 昇 浦井 孝夫 金澤 篤志 越川 悦子

篠田 哲彦 藤見 昌弘 蒔田 実 牧野由美枝 柳川 尚子

＜出席事務局職員＞

教育振興部体育課長 萩原 出

主幹兼学校体育室長 諸持耕太郎

主幹兼スポーツ振興室長 越川 均

学校体育室調整担当主査 東端 利樹

〃 指導主事 嶋田 武彦

〃 指導主事 黒川 康宏

スポーツ振興室主任指導主事 石見 涼二

〃 指導主事 山﨑 成夫

〃 指導主事 川野 宏

〃 指導主事 平島 昭一

〃 指導主事 北林 栄峰

〃 主査 小川 豊

〃 副主査 倉持美恵子

国体関係

国体・全国障害者スポーツ大会局

大会総務課長 石渡 弘彦

＜ 次 第 ＞

１ 開 会

２ 委員紹介

３ 挨 拶

４ 議 事

５ 閉 会

＜ 議 事 ＞

○報告事項

１ 体育施設指定管理について （体育課長）

「体育施設指定管理者」について説明させていただきます。

今回の指定管理を公募した施設は，千葉県総合スポーツセンター，千葉県総合スポーツセンター

射撃場，千葉県総合スポーツセンター東総運動場，千葉県国際総合水泳場の４施設について指定管
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理者の公募を行いました。その結果「千葉県体育施設指定管理者一覧」のとおり『千葉県総合スポ

ーツセンター』は「千葉県体育協会・まちづくり公社グループ」に 『千葉県総合スポーツセンター，

射撃場』は「千葉県ライフル射撃協会」に 『千葉県総合スポーツセンター東総運動場』は「財団法，

人千葉県まちづくり公社」に 『千葉県国際総合水泳場』は「セントラルスポーツ・オーエンスグル，

ープ」に，それぞれ決定しました。

なお「射撃場 「東総運動場 「国際総合水泳場」については，平成１８年度から本年度までの３」 」

年間，今回選定された管理者が指定管理者であり，今回再び選定されました。

「千葉県総合スポーツセンター」については，今回新たに公募された施設であります。

それぞれの施設の指定期間は，平成２１年４月１日から平成２６年３月３１日までの５年間であ

ります。

【質問等】 特に無し

２ 第４９回全国体育指導委員研究協議会について （体育課長）

， 。続いて 第４９回全国体育指導委員研究協議会が千葉県で開催されましたのでご報告いたします

（ ） （ ） （ ）第４９回全国体育指導委員研究協議会 千葉大会 が平成２０年１１月２７日 木 から２８日 金

の２日間にわたり，千葉市｢幕張メッセ｣において，｢時代の変化に対応した体育指導委員の役割～魅

力ある地域スポーツを求めて～｣を全体テーマに，全国の体育指導委員，行政，スポーツ関係者合わ

せて３，６３２名の参加のもと開催されました。柳川委員もこの会に出席され発言をいただきまし

た。ありがとうございました。

開会式では，千葉県実行委員会「篠田会長」の開会挨拶に続き 「塩谷文部科学大臣」から主催者，

挨拶がありました。続いて，全国体育指導委員連合会の「斉藤会長」挨拶の後，全国各地から千葉

にこられた方々に対し，千葉県を代表して 「植田副知事」から歓迎のことばが述べられました。表，

彰式の後，休憩をはさんでＮＰＯ法人ニッポンランナーズの「金 哲彦理事長」による「スポーツ

指導者の役割とその重要性」について基調講演が行われ，｢スポーツを核にした地域づくり｣ をテー

， ， 。マとしたパネルデスカッションでは 活発な提言がなされ 充実した協議会の幕開けとなりました

本大会開催にあたりましては，開催準備委員会の発足から千葉県実行委員会を通して，先催県に

学び本県の味を出せるよう｢さわやかハート千葉｣を合い言葉に，千葉県体育指導委員約２，０００

名が団結して，精力的に進めてまいりました。その千葉県体育指導委員一人ひとりが，企画運営に

関わってきたことは，コーディネーターとしての必要な力を養うよい機会となり，地域スポーツの

推進役として今後ますます積極的な活動が期待されるところです。

【質問等】

委 員 会長として全国大会の主催をさせていただきました。

３年前に会長をお引き受けし，就任後すぐに木更津での関東大会開催に向けて取組み，

また今回は全国大会を開催させていただきました。私は，体育指導委員の方々がそれぞれ

の地域で，懸命に生涯学習の振興という大きな目的に向かい，手弁当でご活躍をされてい

るのを見たり聞いたりし，大変感銘を受けておりました。その延長線上として，今回のこ

の全国大会が円滑に行われたということであると思います。幕張メッセという箱が千葉県

にあるということにおいては，何よりも他県の方々にとっては，とてもうらやましいとい

うことでした。千葉県では，この「幕張」と「かずさアカデミアパーク」と「成田空港」

の３地点を核として，その延長線上を発展させていこうという新産業三角構想というもの

があり，着々とこの構想が実現されていることを感じております。今回，皆さんのご協力

でこの全国大会が無事終了したことを大変うれしく思っております。本当にありがとうご

ざいました。
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３ 各種スポーツ大会結果について （体育課長）

， 。それでは最初に 北京で行われましたオリンピックとパラリンピックについてご報告いたします

北京オリンピックに出場した千葉県にゆかりのある選手は，男性が２３名，女性が１２名の計３５

名であります。出場種目は，資料にあるように全部で９種目で，日本の代表選手としてそれぞれが

持てる力を発揮して活躍しました。この中でも特に，上野投手とバッテリーを組みソフトボールで

「 」 ， ， 「 」金メダルを獲得した 峰 幸代選手 は 木更津総合高校の卒業生で 先日知事より 県民栄誉賞

を授与されました。

体操男子団体銀メダルの坂本功貴選手と，陸上競技４００メートルリレーにおいて男子で我が国

オリンピック初の銅メダルを獲得した高平慎士選手は，印旛郡にある順天堂大学に在学中もしくは

卒業生で，二人とも千葉県知事賞を受賞しました。

また，北京パラリンピックにおいては，男性１２名，女性２名の計１４名が千葉県選手として出

場されました。その中で車椅子テニス男子シングルス金メダルの国枝慎吾選手と，その国枝選手と

男子ダブルスを組んで銅メダルを獲得した斎田悟司選手は，パラリンピック２大会連続のメダル獲

得となりました。先日には，千葉県知事特別賞を受賞し，さらに厚生労働大臣表彰も受けました。

続けて，第６３回国民体育大会の千葉県選手団の成績についてご報告いたします。

今大会における千葉県選手団の成績は、男女総合成績天皇杯は６位（昨年は８位 ，女子総合成績）

９位（昨年は１０位）であり、いずれも昨年より順位を上げ、男女総合成績では２年連続入賞を果

たすことができました。競技別総合成績では、陸上競技、ボクシング、セーリング、軟式野球の４

競技が優勝したのをはじめ、テニス、バスケットボール、ソフトボール、ライフル射撃、山岳、ゴ

ルフが３位以内に入賞するなど好成績を収めることが出来ました。７年目を迎えた競技力向上推進

本部事業を通じ、各競技団体が着実に力を蓄えつつあると実感するところです。この連続入賞を、

今年の「トキめき新潟国体」につなげるとともに、来年に迫った「ゆめ半島千葉国体」での総合優

勝を目指して、引き続き関係団体と連携を取りながら、一層の競技力向上に向けた事業を進めてい

きたいと考えております。

最後に，全国高等学校総合体育大会についてご報告いたします。本年度のインターハイは，さい

たま市を中心に開催されました。サッカー競技では千葉県同士の決勝となりましたが，決勝戦当日

が雷雨のため中止となり，船橋市立船橋高等学校と流通経済大学付属柏高等学校の両校が優勝とな

りました。船橋市立船橋高等学校は２年連続優勝であります。この他，ボクシングでは，習志野市

立習志野高等学校が学校対抗で２年連続で優勝するなど団体個人を合わせた入賞数は６９を数え，

， 。２０１０年のゆめ半島千葉国体に向け 期待の膨らむ選手が育っていることを強く感じております

【質問等】 特に無し

○協議事項

「千葉県体育・スポーツ振興計画」に基づく事業計画について （体育課長）

説明に入る前に，昨年７月に行われました第１回の審議会でいただいた意見について，ご報告申

し上げたいと思います。

いきいきちばっ子コンテストにおける事業の広報の仕方について委員の方からご意見をいただき

ましたが，現在，本事業については，県教育委員会ＨＰ上で事業の紹介をしたり，各学校から報告

された記録を公表するとともに，県教育委員会ニュースで「遊・友スポーツランキングちば大賞」

の授与式の様子を紹介するなどしております。また，授与式の様子は，新聞社に毎回取材していた

だき，記事として掲載されております。これらに加えて参加拡大を図るため，各市町村教育委員会

には，広報資料を送付し，公共機関での掲示や広報誌への掲載などによるＰＲの依頼をいたしまし

た。その結果，参加状況が前年度に比べ一段と増加してまいりました。さらに，新年度は各学校に
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ポスターを配布するなどして，一層参加校の拡大を図っていきたいと考えております。

次に，総合型地域スポーツクラブの活動場所に関して，公共施設（学校施設）を利用するに当た

， ， ，り協力があまり得られないとの指摘がありましたが 学校施設は 学校開放事業を行っているため

多くの利用団体がすでに利用しており，なかなか入る余地がないのが現実でございます。

学校や各市町村に対して今後さらに総合型地域スポーツクラブについての理解を求めて行くよう働

きかけてまいります。

次にゆめ半島千葉国体において「県民のスポーツに対する関心が高まる」ためのアピールをもっ

として行くべきとの指摘を受けた件ですが，国体開催機運の醸成に向けた取組みは，今後ますます

重要になると認識しております。国体そのものの広報も大切ですが，競技力向上推進本部としては

ご指摘のとおり千葉県選手団「チームちば」の広報に一層充実を図る必要があると考えており，今

年度は広報リーフレット「躍進チームちば」を２回発刊するとともに，来年度は有識者も交えた広

報戦略会議の開催を予定しているところです。

本日もまた多くの意見をいただき，今後とも千葉県のスポーツ振興のために努力して行きたいと

存じます。

それでは，５つの戦略についてご説明いたします。平成１９年３月に５年計画の期間で策定され

た「千葉県体育・スポーツ振興計画」に基づき，事業を推進し，ちょうど２年を経過しました。今

年度新たに委員になられた方々もおられますので，はじめに５つの戦略について，簡単に説明をさ

せていただきます。この「千葉県体育・スポーツ振興計画」は『スポーツや健康づくりの運動を習

慣化し，自分の健康は自分で守る活力ある県民を増やす』という基本理念に基づき，その達成に向

けての方策として次の５つの項目を戦略として定めました。１つ目が「子どもたちの生涯にわたる

健康とスポーツ環境を拡大する戦略 ，２つ目が「県民の健康・活力を高める戦略 ，３つ目が「地」 」

域のスポーツ環境を整備する戦略 ，４つ目が「ちばの競技力を育てる戦略 ，５つ目が「第６５回」 」

国民体育大会・第１０回全国障害者スポーツ大会を成功させよう」であります。そしてそれぞれの

戦略に基づく具体的な取組（事業）として，資料に提示されているような内容があります。

今回は各担当課でこの２年間取組んできた各戦略ごとの内容や成果について、資料に基づいてご

協議、ご意見を賜りたいと存じます。よろしくお願いします。

戦略１

それでは「戦略１」について，説明いたします。

戦略１は「子どもたちの生涯にわたる健康とスポーツ環境を拡大する戦略」として，主に「学校

安全保健課」及び「健康づくり支援課」による食育に関する事業と「体育課」による体力づくりに

関する事業があります。

まず，学校安全保健課の「いきいきちばっ子健康・体力づくりモデルプラン」について説明いた

します。子どもたちの健康課題解決や健康教育の推進を図るため、平成１８年度に「いきいきちば

っ子健康・体力づくりモデルプラン」を策定し、翌１９年度、リーフレットや冊子の配布、実践発

表会等により普及・啓発に努めてまいりました。平成２０年度については、各教育事務所ごとに小

学校または中学校を１校指定し、その研究成果を幅広く普及するため発表会やミニ集会等を開催し

ました。さらに、実践事例集を作成し研究指定校での取組状況やより効果的な活用方法について県

内各小中学校に紹介しました。今後は、実践事例集等を生かしてより効果的な活用促進を図ってま

いります。また、平成１７年度から食に関する学習ノート「いきいきちばっ子」を県内全小学生対

象に、１・３・５年時に配布しています。子どもたち一人ひとりが楽しく「食」について学びなが

ら、自らの食生活を振り返り、より望ましい食生活を身につけられることを願って作成しました。

教科・総合的な学習の時間・特別活動・給食の時間等で学習の教材や資料として、また家庭との連

携の材料として活用されています。

次に体育課で取組んでいる，いきいきちばっ子コンテスト「遊・友スポーツランキングちば」に

ついて説明いたします。この事業は、各学校の実態に応じて体育の授業や業間休み・昼休み・運動
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部活動の補強運動等の時間に仲間と楽しく協力しながら７種類の運動に取組むことで、積極的な外

遊びや運動する機会を奨励するものです。併せて、走る力や投げる力などの基礎的な体力・運動能

力を向上させることや、運動をとおして仲間とのコミュニケーションを高めることなどもねらいと

して取組んでいます。そして、各学校から報告された記録を県教育委員会ＨＰで公表したり、３期

に分けて部門別ランキング１位となったものや最も積極的に取組んだ学校を表彰することで、活動

の意欲化・継続化を図っています。平成２０年度は、年間で３７４校から１５，８５０件の記録の

申込みがありました。昨年度と比較すると，参加校で６５校、記録申込み総数で８，００６件上回

っており，約２倍に増加しています。その結果 「前期」は神崎町立神崎小学校に 「中期」は大網， ，

白里町立季美の森小学校に 「後期」は船橋市立葛飾中学校に，学校賞として「遊・友スポーツラン，

キングちば大賞」を授与しました。そして「年間大賞」は大網白里町立季美の森小学校に授与しま

した。今後とも，ポスター配布など積極的な広報活動とともに，教育事務所や市町村教育委員会等

の協力を得ながら一層の普及に努めてまいりたいと考えております。なお，これに伴う補助資料が

ありますのでそちらもご参照ください。よろしくお願いします。

【質問等】

委 員 １から５までのそれぞれの戦略における予算について，概ねいくらくらいの予算がかか

っているか，わかれば教えてほしい。

事務局 体育課の，いきいきちばっ子コンテスト「遊・友スポーツランキングちば」の事業につ

いては予算はかかっておりません。

事務局 「食に関する学習ノートいきいきちばっ子」については，平成２０年度に１８万部作成

し，９８９万１千円の費用がかかっています。

委 員 各戦略ごとの全体の予算について，概ねでよいのでわかれば後で教えてほしい。

委 員 参加校がすごく伸びてよかったと思う。この事業が子どもたちの体力向上につながって

いくとうれしい。表彰式にオリンピックの代表選手やメダリストに来てもらい，表彰し

てもらうことはできないか。メディアでも扱いやすいし，一緒に写真をとったりすると

子どもたちの励みになるのではないか。

事務局 難しい面もあると思いますが，工夫してみたいと思います。今年の表彰には，そういう

優秀な選手を連れて行くことは考えていなかったが，国体が近づいたてきたことで，チー

バくんの着ぐるみを後期の中学校表彰に初めて連れて行きました。前期中期が小学校だっ

たのですが，そのとき連れて行けばよかったと今になって思います。その中学校において

は，いつもは硬い感じの表彰式なのが，チーバくんが登場したときにワーという歓声があ

がり，国体のＰＲにもなり，今回工夫してみて大変よかったと感じました。

委 員 先日に県の表彰があり，結構有名選手が出席していた。謝礼は出せないがあの方々に都

合がつけばボランティアとして協力してもらえたら子どもたちは喜ぶと思います。

委 員 一緒に写真に写ったりするなど，それだけでも張りが出てくるのではないでしょうか。

委 員 体力運動能力調査の中学校の全国１位については，この事業の成果といってよいのでは

ないだろうか。

事務局 県としてもそう考えたいが，始めたのが２年前で，それがすぐ成果としてでるとは，は

っきりいえません。しかし，そういう取組は各学校で今までもずっとやられていたことで

あり，そのことが結果に結びついたと考えていきたいと思います。
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委 員 千葉県が全国の頂点となり，今度はそれを死守する立場として大変だが，今後も頑張っ

ていってほしい。

委 員 今の話に，水を差すようだが，あのデータは千葉県の中の８校のデータだとある時伺っ

たことがあるがそれは本当なのか。全体のデータではなく，モデル校的な８校の学校のデ

ータだと聞いたのだがどうなのか。

事務局 どこからそういう話が出たかわかりませんが，文部科学省が全国のすべての小学校の５

年生と中学校２年生を対象としてデータを求めてやっている全国調査です。強制はできな

いので希望するところでやってもらっています。その８校のデータというのは，もしかす

。るとあるひとつの市町村においての参加数のことをいっているのではないかと思われます

委 員 千葉県の参加率はどのくらいなのですか。

事務所 およそ５割くらいであります。

委 員 もっと多くの学校が参加するようにしたほうがよいと思う。できれば全部の学校が参加

できないか。最近，行政が地方に対し弱くなっているのを感じる。このことについての参

加・不参加は先生方の意識のあり方の差によることが大きいのではないかと思います。

事務局 いろいろな会議でお願いをしていますが，各市町村においても教育長が先頭となって声

をかけてほしいと思っています。

委 員 県はもう少し強力に市町村の委員会に対して推進していってよいと思う。県はそういう

立場にあるのだからもっともっと積極的にぜひ進めていってほしい。

委 員 そのとおりだと思う。行政が弱くなってきているので，スポーツ振興審議会でこういう

意見が出たということをアピールしてもっと強力にやっていってほしい。

委 員 中学２年生の競技力は全国的にみてどうなのですか。

事務局 具体的な内容の回答はできませんが，全国大会等において優秀な成績を収めた選手は，

小中学校体育連盟で毎年表彰しております。その数はいつもだと５０名～６０名ですが，

去年は１００名を超えていました。

中学生の競技力はかなり上向きになっていると感じています。逆に高校生は今少し落ち

ている状況であります。

委 員 運動部活動指導者を対象とした実技を中心とした講習会というのは，どのような内容な

のか。

事務局 学校の部活動の顧問につきましては，学生時代に専門にやってきた人もいれば，ほとん

ど経験のない人もおります。経験の浅い人を対象に，実技や安全面も配慮した子どもの指

導について，全般的な理論と実際に体を動かした実技の講習会を２日間の日程で行ってお

ります。

委 員 最近，部活動を指導される先生方が少なくなったと聞くので，地域の方々との連携とい

うことについて少し考えていったらどうかと思います。また，学校の先生方に総合型地域

スポーツクラブに関する理解が進まないということに対して，この講習会の中で，そうい

う意識の啓発を図ることはできないだろうか。実技講習を１日ないし２日間くらいやって
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も，ある程度基礎的な力を持っていれば実技のレベルが上がるが初めての人が実技をやっ

てもあまりレベルは上がらないのではないかと思う。むしろ幅広い情報提供などを講習会

に組み入れてみてはどうだろうか。

事務局 総合型地域スポーツクラブについては，学校に対して話していくことは必要だと思いま

す。今後，いろいろ工夫してまいります。

戦略２

それでは、次に「戦略２」について説明いたします。

戦略２は「県民の健康・活力を高める戦略」として，健康福祉部の「健康づくり支援課」と「高

齢者福祉課」及び「障害福祉課」がそれぞれ県民の健康づくりの事業を推進しているところです。

まず「ふさのくにマップ」ですが，生活習慣病などを引き起こすメタボリックシンドロームの予

防のための運動習慣定着を目指し，成人が一日に必要とする運動量とされる３００キロカロリーに

相当する距離で県内４７市町村から１０４コースのウォーキングコースを設定しました。

これについては，健康づくり支援課健康推進室ホームページに，市町村別の全コースを掲載して

おります。次に，健康生活コーディネート事業ですが，千葉県が「健康づくりふるさと構想」で打

ち出した健康づくり政策で，一人ひとりの状況に応じた健康づくりの目標設定と目標達成に向けた

行動等を提案し，総合的・継続的に支援してまいります。また，障害者スポーツレクリエーション

センターは，様々な障害を持つ方を対象としたスポーツ活動やボランティアの育成及び派遣等，障

害者スポーツ振興における県の拠点として稲毛区天台にあります。センターの利用者は今年度１２

月末現在で４０，８６２名あり年々増加しております。以上です。

【質問等】

委 員 この部分は体育課以外の知事部局の関係課で行う計画で，今回資料として掲載されてい

るのですが，何かお互いの事業について連絡会議等はあるのでしょうか。

事務局 今回審議会を開催するにあたり，担当者として各関係各課担当者に特にこの２年間の事

業内容についての進捗状況等の資料提供を求め，それを元にこの資料を作成しました。特

に普段から強い横のつながりを持ち連携して取組んでいることはありません。

委 員 先ほど私が予算を質問したのは，このことに関連してしたものであります。体育課が中

心となって千葉県体育・スポーツ振興計画の推進をしていく中で，各事業に関わる全体を

把握していないとリーダーシップがとれないと考えたからであります。

委 員 担当の課がここにいないのでは，質問したことに対して後で説明していただけるような

ことがないと資料を見て終わってしまうような気がしますがどうなのですか。

事務局 それに関しては，資料の内容については各課の担当者と打ち合わせをしており，ある程

度の内容は把握しています。また関係する資料も持ってきているので，質問に対する準備

をしてきております。

委 員 この会議の内容について，委員の意見や質問等が各課に伝えられることにはなっている

のですか。

事務局 そのようになっております。本日答えられることは答え，そうでないことについては担
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当課から回答を求め，後日報告いたします。

委 員 事業の進め方として体育課が中心となってやっているのはわかるが，横の連携がない中

では「千葉県体育・スポーツ振興計画」が本当に一体となって進んでいけるのかという懸

念を感じますがそれについてはどうですか。

事務局 確かに策定するときは県のいろいろなつながりの中でやってきたが，２年経過する中で

人も変わり手薄になったこともあり，もっと綿密に進め方とかを考えていかなくてはいけ

ないと考えます。ただ，今回の審議会については，担当者が個別にそれぞれの各課の担当

者の打ち合わせをしているので，あまり細かいところまでは対応しきれないことはありま

すができうる限りの回答をしてまいりたいと思います。

委 員 県教委と知事部局の連携という点から見ると非常に良いのですが，実際にそれが事業と

してどう反映し，どう評価し次の計画につながっていくかという点ではどうなのでしょう

か。他の課もみんなこういう形なのでしょうか。

事務局 たとえば，健康づくりや男女共同参画などについては，教育委員会に関わる内容につい

て，知事部局から問い合わせがきたりしております，今までのところそういうやり方で進

めていっているのが実態であります。

委 員 知事部局は予算を持っていて教育委員会はお金がなく，そういう中で本当にいろいろな

面で中心となり，リーダーシップがとれるのだろうか。中心となる課がリーダーシップの

とれる行政であることを期待したい。

委 員 ふさのくに歩いて健康マップについて，たとえば体育課と健康づくり支援課が共同して

全市町村一斉で行うとか，リレー形式で行うとか県全体のイベントとして行うことはでき

ないだろうか。国体を目指して各市町村をウォークリレーでつないで県民の意識を盛り上

げていけないだろうか。体育指導委員は全市町村にいますからそういう方々の協力を得れ

ば行えるのではないでしょうか。

日本ウォーキング協会と健康・体力づくり事業財団で，来年からウォーク１８００とい

うものを始めようとしている。これは新聞社や地域の人と協力して，日本全部の市町村を

ウォーキングでつないでいこうというものであるが，これを千葉県バージョンとしてやっ

てみたり，最近，ＪＲ東日本などで「駅からウォーク」がありますが，こういったところ

と連携してみたらどうか。お金もそうかからないのではないかと思います。

委 員 それは，受ける場合は健康づくり支援課が受けて，そこに体育課が協力するという形に

なるのでしょうか。

委 員 それは体育課でも健康づくり支援課でも県民にとってはどちらでもよいと思います。体

育指導委員は全市町村の教育委員会にいるので，それに関しては体育課で音頭をとっても

らえばありがたいと思います。

委 員 体育スポーツの専門家は体育課の方にいき，健康の方は保健師や栄養士とかいわゆるも

ともと運動が好きじゃない人が集まっている。だから両方でタイアップしてお金は出すけ

ど仕事はやってくださいという話になるとどうなのだろうか。

事務局 以前体育課で仕事をしていて，現在健康づくり支援課で仕事をしている職員がおり個別

にお互いの仕事のそういう話をしたりしています。お互い協力できるところは協力してや

っていきたいと思います。
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委 員 ねんりんピックというものはどういうものですか。

事務局 正式名称は全国健康福祉祭といい，ねんりんピックというのは愛称です。厚生労働省と

開催県及び財団法人長寿社会開発センターが主催し，昭和６３年に第１回の大会を兵庫で

開催しております。６０歳以上の高齢者を中心とするゲートボールや卓球などの各種スポ

ーツ競技や音楽文化祭などの文化イベントや子どもフェスティバルもあり，あらゆる世代

の人たちが楽しめる総合的な祭典であります。毎年４日間にわたって開催されています。

事務局 高齢者の方を対象にした文部科学省における全国スポーツレクリエーション祭というも

のもあります。

委 員 こういう大会について，初めて知ったのだが，どういうふうにアナウンスをし，募集を

しているのですか。

事務局 高齢者福祉課で参加する人たちや団体に呼びかけて選考しているのではないかと思いま

すが，調べて後で報告いたします。

事務局 先ほどの予算の件ですが報告します。

体育課の予算のみですがまず戦略１について，主に学校体育関係の研修会，研究大会に

かかる費用としておよそ１，１００万円，戦略２については体育関連の予算はございませ

ん。戦略３についての主なものとしては全国スポーツレクリエーション祭派遣事業派遣費

等と社会体育関係の研修会等で，およそ１，１００万円，戦略４については，競技力向上

推進本部事業，国体の派遣事業，国際千葉駅伝，日・韓・中競技会，体育協会補助金等に

およそ３億３５００万円，戦略５については体育課の予算はございません。以上です

戦略３

それでは続いて「戦略３」について，説明いたします。

この「地域のスポーツ環境を整備する戦略」については「体育課」の事業として，特に「総合型地

域スポーツクラブの育成や定着を支援する」という事業に取組んでいます。総合型地域スポーツク

ラブは，子どもから高齢者まで参画できるスポーツ活動の場として，県民の健康の保持増進ととも

に地域住民の交流の場としても大きな役割を担っております。資料にあるように平成２１年２月末

現在２３市町に４５クラブが設立されました。さらに平成２２年度までに２９市町５６クラブが設

立する予定で，今後は未育成市町村に重点的に働きかけるとともに，設立したクラブが継続してい

けるような態勢づくりも合わせて行います。平成２１年度からは，千葉県広域スポーツセンターが

， ， ，体育課内に移り クラブの設立及び支援事業を行うとこととなり 体育協会との連携・協力のもと

クラブの設立と定着に関する支援を今後さらに進めてまいります。併せて事業主体も「総合型地域

」 「 」 ，スポーツクラブ創設支援事業 として国から 独立行政法人 日本スポーツ振興センター に移り

更なる全国展開をすることとなりました。今回の資料には，指導者の育成をはじめ，クラブ設立に

向けた取組及び今後の課題や方向性についてまとめました。平成２２年までに，全国の市町村に最

低ひとつはクラブを設立するという国の目標が掲げられておりますが，現実的にいいますとなかな

か千葉県は達成は難しいところも感じております。市町村の意識の温度差も感じるところでありま

す。ご意見等をよろしくお願いいたします。

【質問等】

委 員 ｔｏｔｏの配分が２１年度は１００億円ありましたが，申し込みが少なく半分しか活用
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されていないようであります。５０億円について，追加募集をしましたがなかなか申し出

がなかったと聞いています。各総合型地域スポーツクラブにできるだけ申し込むように働

きかけたらどうでしょうか。今は，そういうためのお金があるので，申し込みをしたらも

らえる確率が非常に高いと思います。ただ，条件としてはＮＰＯ法人という法人格を持っ

ていなくてはなりません。体育課の予算は１，１００万円くらいしかないのでしたら，総

合型地域スポーツクラブから申し込んで，ｔｏｔｏにもらえばよいのではないかと思う。

県教委としても，できるだけもらう方向で指導していったらどうでしょうか。

委 員 四街道なのですが，設立に向けて取組む中で，最初はみんなそれぞれいろいろな意見が

多くあり，収拾つかなくてうまくできないのではないかという不安の声がありましたが，

まず，できることから始めていったらどうかという行政の指導を受け，コーディネーター

の人が中心になって，やっと来年をめどに設立に向かって進んでいき始めたところであり

ます。ジュニア，軽スポーツ，健康づくり，レクリエーション協会の４部門におけるプレ

事業に，私自身も準備委員会として携わって参加する中で，各種スポーツ団体のいろいろ

な方々とコミュニケーションができていき，やはり総合型地域スポーツクラブは多くの人

との関わりの中で自分が知らなかったことを多く体験できる場だということを痛感しまし

た。最初からそう構えて広げなくても，できることから始めていけば無理なくやっていけ

るということを準備委員会の人たちと確認することができました。特に健康部門において

はニーズが高まっており，参加者が多く集まり，８クラスの教室ができるほどになりまし

た。軽スポーツも最初は低迷気味でしたが，スポーツ指導員の人たちが懸命にやるその姿

を教室の人たちがみて，自然に，じゃあ私たちも協力しようよというサポーターが出てく

るようになりました。現在，教室によってはサポーターが主となって指導にあたるなど，

少しずつ協力態勢が整いつつある状況になってきました。総合型地域スポーツクラブその

ものの意義が出てきていると感じています。

委 員 千葉県では，すでに設立したクラブに対してどのようなことをやっているのですか。

事務局 県では千葉県の広域スポーツセンター事業の中で県内を６つに分けて広域ブロック研修

会を行っています。設立してない地域を主として廻っていますが，他の地域も研修会の開

催や県内の設立したところで，情報交換会（クラブサミット）を年１回開催しています。

委 員 ＮＰＯ等の法人格がないとｔｏｔｏに直接申請はできないが日本体育協会は２月に総合

型地域クラブ全国協議会を設立し，加盟することによってＮＰＯ等でなくても日本体育協

会が代わりに申請してくれて育成のための支援を受けられるようにすることを考えている

そうだ。県として研修会等には力を入れているが，財政に関しては難しいというようであ

れば，何かしらお金が入ってくるような情報を流していくことも大事ではないかと思う。

事務局 財政の援助の面においては，千葉県スポーツ振興基金というものがあり，県内の総合型

， ， 。地域スポーツクラブに対し 設立してから３年間 毎年１０万円の支援を行っております

委 員 クラブを立ち上げたときに日本体育協会からかなりの補助金があります。さらに今の話

のように３回ぐらいの支援がされていますが，いつまでもこの財政支援をクラブにやって

いくことはどうなのかと思う。そもそも総合型地域スポーツクラブというものは自分たち

が活動する費用は自分たちで出して運営していくというのが本来の在り方であります。い

つまでも国や県あるいはｔｏｔｏから助成金をもらうことは，自立するのがどんどん遅れ

てしまうことになるのではないでしょうか。

委 員 確かに国費が日本体育協会を通じていくのは立ち上げ前のことであります。設立後につ

いては自分でやりなさいということです。しかし自分でやりなさいといってもなかなか大

変だからｔｏｔｏが補助金を出すということになっています。体育協会に加盟してももら
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えません。法人格を持ったところでないと申請は無理です。

委 員 いずれにしても，こういった情報をどんどん流していってそれを総合型地域スポーツク

ラブがそれを選択して得るべく力を持つことが大事ではないかと考えます。

， 。委 員 体育協会の運営協議会の方から県内の加盟クラブには そういう情報を流しております

委 員 資料の中の育成支援の成果と課題に，クラブ設立に理解を示さない市町村へのアプロー

チとありますが，理解を示さない理由とは具体的にはどんなことですか。

事務局 総合型地域スポーツクラブの設立については，地域の参加する方々から声が上がる場合

と行政が設立して行こうという場合の２通りが考えられますが，特に行政から話を聞きま

。すと総合型地域スポーツクラブそのものの必要性を感じないということ意見がありました

委 員 それに変わる組織があるとか，そういうことなのでしょうか。

委 員 学校開放等を利用し，活発に活動しているクラブがすでにあるのだから，何も総合型地

域スポーツクラブにしていかなくてもよいのではないかという意見はある。また，総合型

地域スポーツクラブは，本当はそうでなくでもいいのだが，いくつかの他の種目と一緒に

やっていくものだということで，それなら今のままでやったほうがよいという意識が強く

あります。

委 員 課題の一つとして，学校開放からスポーツクラブを創ろうとしたことにあるのではない

かと思います。学校開放については文部科学省，都道府県教委，市町村教委という行政ル

ートで進めようとし，それで今のように学校開放が一番充実してきました。お金が体育協

会からクラブにいくことについても，市町村としては何で民間団体の体育協会からいろい

ろ言われなくてはいけないのかという声が聞かれます。行政と民間とがうまくいっていな

いということではなかろうか。

委 員 スポーツプログラマーや社会体育公認指導員の育成について，２０年以上もこの事業を

続けていますが，今まで何人くらい養成し，またいつまでこのスポーツプログラマーや社

会体育公認指導員の養成を続けていくのでしょうか。それによって県の生涯スポーツ振興

にどれだけ貢献し，どのように効果を挙げているのかをぜひ検証していただきたい。クラ

ブマネージャーは，総合型地域スポーツクラブを養成していくには絶対必要な人材なので

こちらに淘汰して重点的にマネージャーを育てていくことを考えても良いのではないかと

思います。これは要望です。

事務局 千葉県の指導員としての資格を取ると，国の資格の免除ができるということもあり，参

加者の負担軽減にもつながることなので，やり方を少し変えることなどについて，今後考

えていきたいと思います。

事務局 昨年の県で認定しているスポーツ指導者と市町村の担当者に対してアンケートをとりま

した。そうしたところ，修了者の内の８０％の人たちが現在活動しているという結果が出

ております。かなりの方が活動されており，今までやってきたことの成果は上がっている

と考えています。ただ，修了者が都市部に集中しているおり，このことを受けて平成２１

年度からは，北総，東上総，南房総の指導者の少ない各地域での研修会を予定しておりま

す。

委 員 現場から言わせてもらうと，例えば行政関係の教室を持たせてもらいやっていますが，

もう少し続けていきたいいう場合には，自主的なサークル活動に入ります。その中で指導
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者になれそうな地元の人に指導者の推薦をして講習を受けてもらい，指導者の資格を取っ

てもらう。そうすると指導者の資格を持つことで自信となりその人にそのサークルを任せ

られるようになります。今までにそういう例がずいぶんありました。そのように地域に指

導者が育ち，サークル活動が進んできたことも多くありました。ただ，若い人になかなか

入ってもらえなくて，サークルに参加してくる人がどんどん高齢化しており，６０歳から

７０歳近くなった人がそれを引き継ぐには，ウォークをひとつやって行くにもストレッチ

や筋肉トレーニングをまず入れてからということになる。それを一つ一つ指導していくの

は大変である。指導者が少ないこういう地域で指導をしていただければ，そのシステムを

より有効に活用できるのではないかと思います。

委 員 私たちが年を重ねてきて限界をある程度感じたときに，新たな指導者としてクラブで一

緒にやってた方々が勉強するための研修会を持っていただけるとありがたい。

戦略４

次に、ちばの競技力を育てる戦略について，説明させていただきます。

この事業も「体育課」の事業として来年の「ゆめ半島ちば国体」に向けた，選手の競技力向上と

広く多くの県民がスポーツに親しむとともに，スポーツを通してお互いの交流を深めることを目指

した事業です。この戦略で中心となるのは、平成１４年に策定された「競技力向上推進総合計画」

に基づいて，計画・実施されている「千葉県競技力向上推進本部事業」となります。

総合計画の基本理念には、来年の「ゆめ半島千葉国体」で天皇杯・皇后杯の獲得を目指すことは

もちろん、スポーツの振興を通じて活力と希望に満ちた生涯スポーツ社会の実現が盛り込まれてい

ます。総合計画は、昨年度から仕上げの躍進期を迎え、戦略の１から５の具体的取組ともリンクし

ながら、地元国体での本県選手の大活躍と地域・県民が一体となった大会の盛り上がりを目指して

事業の拡充を進めているところです。

今後、国体開催を契機とした本県競技力の向上が恒常的なものとなるための方策について、関係

者と連携して取り組む必要があると考えています。

先ほどの，インターハイや国民体育大会の結果とあわせ，委員の皆様から，多くの御意見をいた

だきたいと存じます。よろしくお願いします。

【質問等】

委 員 男女総合優勝，女子総合優勝が目的・目標ということでよろしいでしょうか。

事務局 そうです。

委 員 その目的は，県が言っているのですか，体育協会が言っているのですか。

事務局 両方であります。

委 員 優勝するということを明確な目標としておいた方が，それに向かって具体的な施策が強

力に進めていけることになると思います。

事務局 知事も今まではあまりはっきりおっしゃらなかったのがある時「一番になると良いね」

という話をされましたし，我々は元々そういう考えでいましたので，是非１位を目指して

いきたいと思います。日本一の感動を県民とともに味わいたいと思います。
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戦略５

○説明事項 ゆめ半島千葉国体・ゆめ半島千葉大会について

国体・全国障害者スポーツ大会局 （大会総務課長）

９月２５日から１０月５日の１１日間の国体の会期であります。全体で正式競技，公開競技含め

まして３９競技が県内３２の市や町で開催されます。開会式につきましては千葉マリンスタジアム

で，閉会式につきましてはここ天台の陸上競技場で行います。障害者スポーツ大会につきましては

１０月２３日から２５日までの３日間，それぞれ６市１町１３競技が実施されます。開閉会式につ

きましては屋内の幕張メッセで行います。

それでは，国体・全国障害者スポーツ大会に関する準備状況についてご説明いたします。まず，

具体的取組についてご説明いたします。

本年度から企業協賛・募金を開始するとともに，広報・県民運動等につきましても，キャラクタ

ーのチーバくんやイメージソングを活用した広報を行い，開催機運の一層の醸成を図るとともに県

民総参加による大会を目指して，おもてなし活動の推進については温かく迎えたいと考え，大会運

営ボランティアの募集・養成を進めてまいりました。次に，競技施設でありますが，１９年度から

改修工事を進めてきて，２０年度は市町村施設のうち１７施設の改修整備に対して補助したところ

であります。また，県立施設についても館山運動公園野球場の改修整備等の実施設計を行い，ほぼ

。 ，２１年度までに施設整備がすべて終了するようにしたいと考えています 次に競技団体に対しては

これまで審判員や運営委員の養成について行ってまいりましたがこれに加えて２１年度からは競技

補助員の養成についても助成してまいります。また，来年度の大きなイベントといたしまして競技

別リハーサル大会を実施いたします。平成２１年５月の我孫子市の「なぎなた競技」を皮切りに２

１年度から２２年度にかけて全体の３９競技のうちの３２競技について実施する予定であります。

最後に，式典実施計画ですが先ほど申し上げました開閉会式の式典について，実際の運営や式典演

技の詳細プランについて式典実施要項の策定や式典音楽のＣＤ及び楽譜集の製作等を行うこととし

ています。

次に全国障害者スポーツ大会についてですが，ボランティアの募集についてご報告させていただ

きます。大会運営を円滑にするため大会運営のボランティア，障害のある方への情報保障を行う情

報支援ボランティア，選手団担当ボランティアの募集・養成をしてまいりたいと考えております，

また来年度は各会場で障害に対する理解を深める交流の場となるふれあい広場を設置するための実

施計画の策定を行う予定であります。また，各開閉会式会場や各競技会場のバリアフリー等の会場

整備を進めていく準備をしているところであります。 以上でございます。

【質問等】

委 員 以前オリンピックで優勝したとき，会場に「○○さんおめでとう」という垂れ幕を作っ

てくれたことがあり，すごくうれしかった。それをまた，作っていただけたらすごく自信

につながると思います。できればこの大会で作ってもらえないでしょうか。

事務局 先ほど説明したおもてなし活動の一環として，例えば選手に関する垂れ幕だとか，各小

中学校に書いてもらったものを会場に設置したりしていくことなど，いろいろ考えていき

たいと思います。

。委 員 表彰式でオリンピックのメダリストが選手にメダルをかけてあげることはできませんか

事務局 いろいろ検討させていただきたい思います
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委 員 炬火リレーというのはやらないのですか。

事務局 炬火リレーは今検討しているところであります。式典専門委員会の炬火リレー部会を作

って検討しております。ただ県全体としての炬火リレーは難しいと考えています。

各市町村の中で炬火リレー的なものやっていただこうかと考えております。

委 員 前に会議に行ったときに，やらないようなことを聞きましたが，子どもたちの励みにな

るので是非やったほうがよいと思います。

委 員 集団演技はやらないのですか。

事務局 今現在，式典の内容をつめているところで，その中で歓迎の意味もこめていろいろな形

で検討していきます。

委 員 マスゲームとか，ああいうものもやったほうがよいと思う。

委 員 マリンスタジアムが開会式会場になっていますが，従来の天台の陸上競技場と違い少し

会場が変形であるという点について考えていかなくてはならないだろう。

事務局 入り口が少ないのでなかなか今までのようにはいかないところがあります。

委 員 それだけに，今までの国体にない新しさがあると思う。そこをぜひ生かしてほしい。

委 員 将来を考えて子どもたちの育成を考えた企画をぜひお願いしたい。

委 員 千葉県競技力向上推進本部事業というのは国体までのものなのですか。

事務局 今のところは国体を目標としてやっています。当然，国体が終わってもさらに続けてい

け るよう今後考えます。

委 員 多くの課題が出てきましたが，体育課としての喫緊の課題は何ですか。

事務局 国体に向けての競技力向上であります。

それでは以上で協議を終了いたします


